

本地人?外地人? 这里都是高桥人

16万人的街道八成是外来务工人员 周日社区文化节走进高桥



■记者 魏灿 实习生 张刘薇子 王倩

高桥,就是长沙人对高桥大市场的简称,其中的8个大市场组成了长沙雨花区高桥街道,16万的总人口中,本地人仅有3万,八成是外地来长沙务工人员。

如何让这些“新市民”融入长沙?街道打出的口号是这样的:“这里没有本地人,没有外地人,大家都是高桥人。”本周日,第三届社区文化节将走进高桥街道,把精彩与实惠带给“高桥人”。

不幸“外乡人”得到社区救助

“如果不是社区和街道的关怀,我们家可能早就散了,更不用说在长沙扎根。”说这话的是长沙高桥街道怡园社区的周文辉。

他来自岳阳,8年前,来长沙打工的周文辉在工作时不幸被高压电电到,失去双脚和一只手,另外一只手蜷曲在胸前,不能动弹。待他出院,一家四口连个落脚的地方都没了,还负债累累,一对双胞胎儿子才12岁。

幸好社区及时伸出了援手。“我们发动大家献爱心,不断有人来捐款。他们当时把房卖了,原来的楼栋就请他当保安,请他老婆做保洁,工作让他们稳定下来。”怡园社区主任游端霞说。

高桥街道共有13万外来人口,就业难、没有落户的孩子入学难,生病就医难和住房难,这“四难”成了街道特殊的街情。像周文辉这样需要帮助的人,怡园社区里数都数不过来。游端霞介绍,比起单纯的捐款,社区更注重长远的稳定。

“授人以鱼,不如授人以渔。有了手艺,有了工作,就意味着稳定的生活。”游端霞说。

俱乐部获得联合国奖状

“怡园社区成立于2001年,我们刚来的时候,汽车比较少,街上成片成片都是摩托车,有些外来务工人员安全意识不高,不熟悉交通法规,很容易出事。”游端霞说,从那时起,她意识到给外来务工人员做培训的必要性。2007年,“他乡美”俱乐部正式挂牌成立,后来在全街道推广。

“只要是外来务工人员,我们不设任何门槛,免费对其开放。”游端霞说,“我们想营造一种家的氛围,让他们真正拥有‘他乡即家乡’的归属感。”

想当保安的,俱乐部提供消防、安全培训;想自己创业的,电脑、创业教程都能去听;想充实自己的,可以学电脑、学剪纸,还有上万册书免费借阅。就连交友,社区都包了,不定期的相亲交友大会拓宽人脉,还有人因此相识相爱成婚。

几年来,俱乐部获奖无数,联合国教科文组织“青年农民工教育就业服务专题”项目还特别授予怡园社区和社区游端霞、彭璟突出贡献奖。



高桥街道俯瞰图。(社区供图)

我的社区我的家

长沙市高桥街道位于长沙市东城核心区域,成立于1996年7月,由原马王堆乡南片4村组建而成,现辖友谊、高桥、五一三个社区筹委会和金环、怡园、火焰、高桥大市场四个社区。

这片不到5平方公里的土地上,有着28家企事业单位,8个辐射全国的大型市场,更有16万人口生活在此,他们中的八成来自全国各地。

“绿色银行”好环保,“故事婆婆”最会策

长沙新园社区亮点多多,是一个幸福的大家庭



本周六(6月16日),第三届长沙社区文化节将走进长沙市新园社区。在欢快的鼓点敲响之前,记者提前探班新园社区,看看这个将近1.4万人的社区里,究竟有什么好玩的故事。

76岁的“故事婆婆”

在新园社区,几百名孩子有一个共同的奶奶:故事婆婆。

她是新园社区的老党员刘家淑,76岁,一名普通的农家妇女。每个晴朗的傍晚,只要从社区门口的那棵桂花树下走过,你总能看见她被一群唧唧喳喳的

孩子们围着。

“一段故事就是一个做人的道理,孩子们听故事,也学道理!”老人没上过几年学,但喜欢读书看报,并把见闻结合自己的人生经验编成故事,说给孩子们听。

12岁的小斌父母离异,和爷爷一起生活,因无人管束,小斌染上了小偷小摸的恶习。刘家淑知道后,把小斌接到自己家中,给他做饭、洗头、说故事。孩子在老人的悉心照料下,终于悔过自新,重新回到了孩子们中间。

“没有什么道理是刘阿姨说不通的,没有什么结是刘阿姨解不了的!”居民们都佩服地说,如果有夫妻俩闹别扭,只要刘阿姨上门,肯定会和好!

“绿色银行”环保又新颖

除了慈祥的“故事婆婆”,这里还有

湖南省首个“绿色环保银行”:存入塑料瓶、塑胶袋、旧报纸等生活垃圾,定期就能获得各类小树苗。历经4年的运营,如今新园小区内繁花密柳,羡慕了周边的小区居民。

“绿色环保银行”是在长沙市天心区委宣传部、区环保局的指导和帮助下,由辖区内的保险职业学院、桂花坪小学联合成立。这里设有垃圾回收区、绿色基金区、树苗领养区、培植养护区等工作区域。每到周末,银行就“开门营业”,大家只需将捡到的垃圾送往“垃圾回收区”,然后在绿色基金区登记造册、兑换绿色基金,接着在树苗领养区购买树苗,在工作人员的指引下完成栽培。整个过程方便快捷,不用10分钟。

■记者 龚化

我的社区我的家

长沙市新园社区位于芙蓉南路以东,时代阳光大道以南,东抵洞井镇和平村,南抵韶山路先锋村,面积1.65平方公里,常住人口891人,流动人口13000余人。小区前身为长沙市园艺示范繁殖场,2001年,天心区政府撤场设街道办事处,新园小区由此成立。10多年来,小区经历飞速发展,目前已成为湖南省最大的汽车生活街区——方向感国际汽车6S街区的落户地。

